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DSE及格速成班 

 

課題 1 整數指數律 
 

要點重温 

整數指數律 

若 m 和 n 均為整數，且 0 , ba ，則 

1. 
nmnm aaa +=•     2. nm

n

m

a
a

a −=     3. mnnm aa =)(  

4. nnn baab =)(     5. 
n

nn

b

a

b

a
=








    6. 

n

n

a
a

1
=−

 

7. 10 =a  

 

練習 

短題目 

1. 化簡 
54

7

−yx

x
，並以正指數表示答案。 

 

 

 

 

2. 化簡 
3

42

−

−

m

nm
，並以正指數表示答案。 

 

 

 

 

3. 化簡 
6

23

b

ba −−

，並以正指數表示答案。 
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4. 化簡 
5

914

y

yx−

，並以正指數表示答案。 

 

 

 

 

5. 化簡 
yx

yx
3

41−

，並以正指數表示答案。 

 

 

 

 

6. 化簡 
82

57

−

−

yx

yx
，並以正指數表示答案。 

 

 

 

 

7. 化簡 
9

256 )(

n

nm −

，並以正指數表示答案。 

 

 

 

 

8. 化簡 
72

1815

)( nm

nm
，並以正指數表示答案。 

 

 

 

 

9. 化簡 
74

3)(

ba

ab
−
，並以正指數表示答案。 
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10. 化簡 
5

432 )(
−

−

b

ba
，並以正指數表示答案。 

 

 

 

 

 

11. 化簡 
494

11

)( −ba

a
，並以正指數表示答案。 

 

 

 

 

 

12. 化簡 

2
2

7










y

x
x ，並以正指數表示答案。 

 

 

 

 

 

13. 化簡 

5

2

4
5









−n

m
m ，並以正指數表示答案。 

 

 

 

 

 

 

14. 化簡 
24

13

)(

)(
−−

−

−ab

ba
，並以正指數表示答案。 
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多項選擇題 

1. =•
63)2( xx  

 A. 92x 。       B. 66x 。 

 C. 98x 。       D. 1812x 。 

 

2. =+ 4)34( nnn  

 A. 57n 。       B. 67n 。 

 C. 512n 。       D. 812n 。 

 

3. =
3

34

5

)5(

n

n
 

 A. 425n 。       B. 925n 。 

 C. 12125n 。       D. 15125n 。 

 

4. =−44 )3( y  

 A. 
12

1
。       B. 

812

1

y
。 

 C. 
1681

1

y
。       D. 

25681

1

y
。 

 

5. =
−

6

35

7

)7(

m

m
 

 A. 949m 。       B. 9049m 。 

 C. 
212401

1

m
。      D. 

902401

1

m
。 

 

6. =−
•

32 )464( n
 

 A. 662 +n 。       B. 1262 +n 。 

 C. 18122 +n 。       D. 24122 +n 。 
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DSE及格速成班 
 

課題 2 多項式、恆等式及因式分解 

 

要點重温 

多項式 

1. 多項式既可以是一個單項式，也可以由兩個或以上的單項式相加而成，例如 −1、n、4m2、2a − 3 和 

 –3x + 5z + 6xy2。 

2. 若兩個 (或以上) 項含有相同的變數，且各變數的指數也分別相同，則它們稱為同類項。否則，它們便稱

 為異類項。 

3. 進行多項式的加法和減法時，我們可透過合併同類項來進行化簡。 

4. 我們可利用乘法分配律來進行多項式的乘法： 

 
 (a) ayaxyxa +=+ )(    (b) yaxaayx +=+ )(  

 

恆等式 

1. 若未知數取任意數值，都能滿足一個方程，則該方程稱為恆等式。我們用恆等符號「」代替等號「=」

 來表示恆等式。 

2. 一些重要的代數恆等式 

 (a) 平方差： 

 a2 − b2  (a + b)(a − b) 

 (b) 完全平方： 

 (a + b)2  a2 + 2ab + b2 

 (a − b)2  a2 − 2ab + b2 
 

 

因式分解 

1. 把代數式分解成若干個因式相乘的過程，稱為因式分解。因式分解是展開的逆運算。 

2. 因式分解的方法 

 (a) 提取公因式 

 (b) 併項法 

 (c) 利用恆等式 (參看以上的「恆等式」) 

 (d) 利用十字相乘法 

  例如： x2 − 2x − 3  (x + 1)(x − 3) 

 

 

 

 

x   +1  

x   −3      

+ x   − 3x = −2x 
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練習 

短題目 

1. 展開 

 (a) )23)(4( −+ xx ， 

 (b) )13)(5( 2 +−+ aaa 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 若 m 和 n 都是常數，使 2))(1(2 ++−+ mxxnx ，求 m 和 n 的值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 若 p 和 q 都是常數，使 ))(12(52 2 pxxqxx ++−+− ，求 p 和 q 的值。 
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4. 因式分解 

 (a) vu 62 − ， 

 (b) 22 96 vuvu +− ， 

 (c) vuvuvu 6296 22 +−+− 。 

 

 

 

 

 

 

 

5. 因式分解 

 (a) nm 63 + ， 

 (b) 22 107 nmnm ++ ， 

 (c) nmnmnm 63107 22 ++++ 。 

 

 

 

 

 

 

 

6. 因式分解 

 (a) 
22 168 yxyx +− ， 

 (b) yxyxyx 123168 22 −++− 。 
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7. 因式分解 

 (a) 22 49 nm − ， 

 (b) nmnm 81249 22 ++− 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. 因式分解 

 (a) abba −−+ 326 ， 

 (b) babba 612326 −+−−+ 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. 因式分解 

 (a) 982 −+ aa ， 

 (b) 989 222 −+++ aabab 。 

 

 

 

 

 

 

 

 



DSE及格速成班 課題 2  多項式、恆等式及因式分解 

 

朗文中學數學 5 ©  培生教育出版亞洲有限公司 2016 

10. 因式分解 

 (a) 
22 86 qpqp +− ， 

 (b) qpqpqp 8286 22 +−+− 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. 因式分解 

 (a) 22 532 nmnm −+ ， 

 (b) 
222 )(532 nmnmnm −+−+ 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. 因式分解 

 (a) 
22 25204 yxyx ++ ， 

 (b) 10025204 22 −++ yxyx 。 
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13. 因式分解 

 (a) 
223 52 yxyy +− ， 

 (b) 5252 223 −+−+− xyyxyy 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

多項選擇題 

1. =−+− )42)(2( 2 xxx  

 A. 83 −x 。       B. 883 +− xx 。 

 C. 884 23 +−+ xxx 。     D. 884 23 +−− xxx 。 

 

2. =−−+ 22 )53()53( yxyx  

 A. 0。        B. 
210 y 。 

 C. xy34 。       D. xy60 。 

 

3. 若 p 和 q 都是常數，使 8))(4(2 −+−+ qxxpx ，則 p = 

 A. −4。       B. −8。 

 C. 4。        D. 24。 

 

4. 若 p 和 q 都是常數，使 5))(2(2 ++−+− pxxqpxx ，則 q = 

 A. −1。       B. 1。 

 C. 3。        D. 7。  
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5. 若 a 和 b 都是常數，使 xxbxxxax −−++ )3()5( 2 ，則 b = 

 A. 
2

3
− 。       B. 

2

1
− 。 

 C. 
2

1
。       D. 

2

3
。 

 

6. 若 h 和 k 都是常數，使 13222)2()5( 222 −−−++ xxxkxh ，則 h = 

 A. −3。       B. −1。  

 C. 1。        D. 3。 

 

7. =−− 2)4(49 yx  

 A. )47)(47( yxyx +++− 。   B. )47)(47( yxyx −++− 。 

 C. )47)(47( yxyx ++−− 。   D. )47)(47( yxyx −+−− 。 

 

8. =+−+−− vzuzvyuyvxux  

 A. ))(( zyxvu +−+ 。     B. ))(( zyxvu −++ 。 

 C. ))(( zyxvu ++− 。     D. ))(( zyxvu −−− 。 

 

9. =+−+ 2277 qpqp  

 A. )7)(( qpqp −++ 。    B. )7)(( qpqp +−+ 。 

 C. )7)(( qpqp −+− 。    D. )7)(( qpqp +−− 。 

 

10. =−−− 9124 22 yyx  

 A. )32)(32( ++−− yxyx 。   B. )32)(32( +++− yxyx 。 

 C. )32)(32( ++−+ yxyx 。   D. )32)(32( −−+− yxyx 。 
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DSE及格速成班 

 

課題 3 代數分式與公式 
 

要點重温 

代數分式 

1. 乘法和除法 

 例如：
23

4

6

2

3

4

6

2 1

xyx

y

y

x

x

y

y

x
==  及 

   
324

3

24

32

4

3 24

2

4

242 b

a

a

b

b

a

a

b

b

a

b

a

b

a
===  

2. 加法和減法 

 例如：
xxxxx 2

7

2

1

2

6

2

13
=+=+  及 

   
)1(

1

)1(

)1(

1

11

+
=

+

−+
=

+
−

mmmm

mm

mm
 

 

公式及代入法 

公式是表示兩個或以上變數關係的等式。當已知公式中其他變數的值時，我們便可利用代入法求得餘下的一個

變數的值。例如： 

考慮公式 A = lw。若 l = 7 及 w = 2，則 

 
14

27

=

=A
 

 

公式的主項 

當一個變數以其他變數表示時，則該變數稱為公式的主項。 

例 

把公式 q = 4p + 9 的主項變換成 p。 

解 

4

9

49

94

−
=

=−

+=

q
p

pq

pq

 

 

 
姓名：____________________ 
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2 

3b  
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練習 

短題目 

1. 化簡 

 (a) 
2

5

6

4

6

3

x

y

y

x
 ， 

 (b) 
4

7

3 8

2

n

m

n

m
 。 

 

 

 

 

 

2. 化簡 

 (a) 
mm 4

31
+ ， 

 (b) 
pp 6

1

2

3
− 。 

 

 

 

 

 

3. 化簡 

 (a) 
aa

a

+
+

+ 1

2

1

2
， 

 (b) 
12

1

21 −
−

− bb

b
。 
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4. 化簡 

 (a) 
1

21

−
+

bb
， 

 (b) 
12

3

2

1

+
−

− xx
。 

 

 

 

 

 

 

 

5. 化簡 

 (a) 
aa −

+
− 1

1

43

3
， 

 (b) 
25

3

4

2

−
−

+ mm
。 

 

 

 

 

 

 

 

6. 把公式 4
2

79
−=

− kh
 的主項變換為 h。 
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7. 把公式 3
976
=

−+

y

yx
 的主項變換為 x。 

 

 

 

 

 

 

8. 把公式 )(564 wvw −=−  的主項變換為 w。 

 

 

 

 

 

 

 

9. 把公式 1
5

76
−=

−
c

cd
 的主項變換為 c。 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. 把公式 nmmn 23)5( +=−  的主項變換為 n。 
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11. 把公式 SKrHr )6( −=  的主項變換為 r。 

 

 

 

 

 

 

 

12. 把公式 p
q

p
4

3

2
=

−

−
 的主項變換為 q。 

 

 

 

 

 

 

 

13. 把公式 2=
−

+

ba

bca
 的主項變換為 a。 

 

 

 

 

 

 

 

14. 把公式 s
t

st
2

3

6
=

−

−
 的主項變換為 t。 
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15. 把公式 3
54
=+

ts
 的主項變換為 t。 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. 把公式 
3

2

6

1

3

1
=−

ba
 的主項變換為 b。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17. 已知公式 
13

5

2

4

+
=

− ba
。 

 (a) 把上述公式的主項變換為 b。 

 (b) 若 6−=a ，求 b 的值。 
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18. 已知公式 
r

qp
p

−

−
=−

5

9
16 。 

 (a) 試以 q 和 r 表示 p。 

 (b) 若 1=q  及 2−=r ，求 p 的值。 

 

 

 

 

 

 

 

19. 已知公式 8)5(2 +=− efe 。 

 (a) 把上述公式的主項變換為 f。 

 (b) 若 e 的值增加 4，試寫出 f 的值的改變。 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. 已知公式 vwv 20)434(6 =−+ 。 

 (a) 把上述公式的主項變換為 v。 

 (b) 若 w 的值減少 2，試寫出 v 的值的改變。 
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多項選擇題 

1. =
−

+
− 32

2

23

3

r

r

r
 

 A. −1。       B. 1。 

 C. 
r

r

23

23

−

+
。       D. 

32

23

−

+

r

r
。 

 

2. =
−

−
+ ss 3

1

52

2
 

 A. 
)3)(52(

11

−+
−

ss
。     B. 

)3)(52(

11

−+ ss
。 

 C. 
)3)(52(

41

−+

−

ss

s
。     D. 

)3)(52(

14

−+

−

ss

s
。 

 

3. 若 dc 536 −= ，則 =d  

 A. 
5

)21(3 c−
。      B. 

5

)21(3 c+
。 

 C. 
5

)12(3 −c
。      D. 

3

)12(5 −c
。 

 

4. 若 5+=
B

LT
A ，則 =T  

 A. 
B

LA)5( −
。      B. 

L

BA)5( −
。 

 C. 
B

LA )5( −
。      D. 

L

BA )5( −
。 

 

5. 若 )4(254 −=− qp ，則 =q  

 A. 92 −p 。       B. 12 −p 。 

 C. 
2

13
2 −p 。      D. 

2

3
2 +p 。 

 

6. 若 
st

s
p

23

5

−
= ，則 =s  

 A. 
52

3

−p

pt
。      B. 

52

3

+p

pt
。 

 C. pt。       D. pt7 。 
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7. 若 
7

2

−

+
=

y

y
x ，則 =y  

 A. 
1

5

−

−
=

x
y 。      B. 

1

9

+
=

x
y 。 

 C. 
1

27

−

+
=

x

x
y 。      D. 

1

27

+

+
=

x

x
y 。 

 

8. 若 7
2

3
+

−
=

q
p ，則 =q  

 A. 
7

217

−

−
=

p

p
q 。     B. 

7

172

−

−
=

p

p
q 。 

 C. 
7

172

−

+
=

p

p
q 。     D. 

7

172

+

+
=

p

p
q 。 

 

9. 若 5=−
v

d

w

c
，則 =w  

 A. 
vd

cv

5−
。       B. 

vd

cv

5+
。 

 C. 
vc

dv

5−
。       D. 

vc

dv

5+
。 

 

10. 若 
k

x

h

x 22 −
=

+
，則 =x  

 A. 
)(2 kh

kh

−

+
。      B. 

)(2 hk

kh

−

+
。 

 C. 
kh

kh

−

+ )(2
。      D. 

hk

kh

−

+ )(2
。 

 

11. 若 
x

x

c

c +
=

− 33
，則 =x  

 A. 
c

c

32

2

−
。       B. 

c

c

32

2

+
。 

 C. 
c

c

23

3

−
。       D. 

c

c

23

3

+
。 
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DSE及格速成班 

 

課題 4 百分法 
 

要點重温 

百分數 

部分所佔的百分數 %100=
全部

部分
 

若 P 較 Q 多 a%，則 %)1( aQP +=  

若 R 較 S 少 b%，則 %)1( bSR −=  

百分增加 %100
−

=
原值

原值新值
 (若新值 > 原值) 

百分減少 %100
−

=
原值

新值原值
 (若新值 < 原值) 

百分變化 %100
−

=
原值

原值新值
 

盈利和虧蝕 

盈利 = 售價 – 成本 

盈利百分率 = %100
成本

盈利
 

售價 = 成本 × (1 + 盈利百分率) 

虧蝕 = 成本 – 售價 

虧蝕百分率 %100=
成本

虧蝕
 

售價 = 成本 × (1 – 虧蝕百分率) 

折扣 

折扣 = 標價 – 售價 

折扣百分率 %100=
標價

折扣
 

售價 = 標價 × (1 – 折扣百分率) 

 

 
姓名：____________________ 
 

班別：__________ 



DSE及格速成班 課題 4  百分法 

 

朗文中學數學 2 ©  培生教育出版亞洲有限公司 2016 

練習 

短題目 

1. 某店只售賣寵物貓和寵物狗。該店內有 16隻寵物貓，而寵物狗的數目較寵物貓的多 50%。 

 (a) 求該店內寵物狗的數目。 

 (b) 求該店內寵物狗所佔的百分數。 

 

 

 

 

 

 

2. 在某典禮中，有 250名女生出席，而男生的出席人數較女生的少 40%。 

 (a) 求該典禮中男生的出席人數。 

 (b) 求該典禮中男生所佔的百分數。 

 

 

 

 

 

 

 

3. 某博物館中，有 800名本地訪客參觀，而外地訪客的人數較本地訪客的少 75%。 

 (a) 求該博物館中外地訪客的人數。 

 (b) 求該博物館中本地訪客所佔的百分數。 
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4. 嘉仁較志成矮 10%，志成較浩然高 10%。已知嘉仁的身高為 168.3 cm。 

 (a) 求志成的身高。 

 (b) 問浩然是否較嘉仁高？試解釋你的答案。 

 

 

 

 

 

 

5. 汽車 A的最高時速較汽車 B的低 25%，而汽車 B的最高時速較汽車 C的高 25%。已知

 汽車 B的最高時速為 120 km/h。 

 (a) 求汽車 A的最高時速。 

 (b) 哪一輛汽車的最高時速是該三輛汽車中最低的？試解釋你的答案。 

 

 

 

 

 

 

 

6. 一隻杯子的標價是 $40。已知該隻杯子的標價較成本高 25%。 

 (a) 求該隻杯子的成本。 

 (b) 若該隻杯子以 $42 出售，求盈利百分率。 
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7. 一件外套的標價是 $250，它以標價的六折出售。 

 (a) 求該外套的售價。 

 (b) 若該外套以 $10 的虧蝕出售，求虧蝕百分率。 

 

 

 

 

 

 

 

8. 一個櫃子的標價是 $845。已知該櫃子的標價較成本高 30%。 

 (a) 求該櫃子的成本。 

 (b) 若該櫃子以 $637出售，求虧蝕百分率。 

 

 

 

 

 

 

 

9. 一本書的標價是 $270，它以標價的七折出售。 

 (a) 求該書的售價。 

 (b) 若該書的標價較成本高 35%，判斷出售該書後將錄得盈利還是虧蝕。試解釋你 

  的答案。 
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10. 一個錢包的標價是 $550，它以標價的六八折出售。 

 (a) 求該錢包的售價。 

 (b) 若盈利百分率是 49.6%，求該錢包的成本。 

 

 

 

 

 

 

 

11. 一隻手錶的標價是 $420，它以標價的八五折出售。 

 (a) 求該手錶的售價。 

 (b) 若虧蝕百分率是 10.75%，求該手錶的成本。 

 

 

 

 

 

 

 

12. 一輛單車的成本是 $600，它以 32% 的盈利百分率出售。 

 (a) 求該輛單車的售價。 

 (b) 若該輛單車以八折出售，求它的標價。 
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13. 一條項鍊的成本是 $300。若該條項鍊以七折出售，盈利百分率為 5%。求該條項鍊的

 標價。 

 

 

 

 

 

 

14. 一張椅子的成本是 $240。若該張椅子以標價的八折出售，則虧蝕百分率為 15%。求該張

 椅子的標價。 

 

 

 

 

 

 

 

15. 某工廠有 320名男員工，而女員工的人數較男員工的多 30%。 

 (a) 求該工廠女員工的人數。 

 (b) 該工廠有 92名兼職員工。 

  (i) 求該工廠兼職員工所佔的百分數。 

  (ii) 已知 12.5% 的男員工是兼職員工。若 x% 的女員工是兼職員工，求 x 的值。 
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多項選擇題 

1. 某學校有 714名學生。若女生的人數較男生的少 30%，則女生的人數是 

 A. 214。       B. 285。 

 C. 294。       D. 420。 

 

2. 若志雄較佩怡高 25%，則佩怡較志雄矮 

 A. 20%。       B. 25%。 

 C. 30%。       D. 35%。 

 

3. 若一部手提電話的售價增加 20%，再減少 25%，求該部手提電話的售價的百分變化。 

 A. –10%       B. –5% 

 C. 0%        D. 5% 

 

4. 在某公司中，60% 的員工是男性。若該公司有 30% 的男員工和 25% 的女員工擁有大

 學學歷，則擁有大學學歷的員工所佔的百分數是 

 A. 27%。       B. 28%。 

 C. 33%。       D. 55%。 

 

5. 一件玩具的標價是 $60。若該件玩具以標價出售，則盈利百分率是 20%。若該件玩具以

 標價的九折出售，則盈利百分率是 

 A. 6%。       B. 8%。 

 C. 10%。       D. 25%。 

 

6. 詩敏以每幅 $27 000 出售兩幅油畫。一幅油畫的盈利百分率是 25%，而另一幅油畫的虧

 蝕百分數是 25%。詩敏在兩次交易後 

 A. 錄得虧蝕 $3600。    B. 錄得虧蝕 $2400。 

 C. 錄得盈利 $1200。    D. 沒有盈利和虧蝕。 

 

7. 若一個正方形的周界增加 10%，則其面積增加 

 A. 10%。       B. 16%。 

 C. 21%。       D. 25%。 

 

 

 

 

 

 

 


